



长沙出入境流量提前破百万大关

马来西亚、韩国、泰国、新加坡、越南排入境外籍旅客数量前五



长沙黄花国际机场值机台。图/受访者提供

本报记者黎棠 胡谦 长沙报道

11月24日,泰国游客皮塔一家五口推着行李车走出长沙黄花国际机场入境大厅。他告诉记者,全家从曼谷直飞长沙,计划先在湖南深度游览,之后再往上海、重庆、桂林等地,开启为期十天的中国之旅。大厅内,随处可见不同肤色、说着各式语言的外国游客。

11月21日10时49分,长沙黄花国际机场口岸,今年的第100万名旅客完成通关,登上长沙-柬埔寨KR942次航班。11月24日,记者从长沙边检站获悉,今年年度出入境人员流量突破100万人次,较2024年提前了18天。

免签激活旅游市场,旅行说走就走

“以前来中国旅游,签证手续要准备很久,现在免签政策实施后,说走就走的旅行终于成真了!”皮塔的妻子一边为孩子整理外套,一边感慨道。

长沙边检工作人员介绍,实施240小时过境免签政策以来,途经长沙的外国旅客得以更灵活地安排周边城市短途行程;而单方

面免签与互免签证国家范围的持续扩大,也为跨国旅游带来更多便利。

来自韩国的金女士是第二次到访长沙,她告诉记者:“第一次来还需要提前办理签证,这次利用过境免签政策,提前三天订好机票就出发了。”她的旅行清单上,既有岳麓山、橘子洲等经典景点,也加入了潮宗街、扬帆夜市等网红打卡地。

据统计,今年入境人员中,外籍人员占比超过40%,达到19万人次。在入境外籍人员中,来自马来西亚、韩国、泰国、新加坡、越南的旅客数量位居前五。

“这是政策红利与国际化客流的‘双向奔赴’。”长沙边检工作人员介绍,近年来,我国移民管理政策利好不断,如实施240小时过境免签等政策,适用单方面免签、互免签证的国家不断扩大。

11月20日,国家移民管理局进一步推行外国人入境卡网上填报新政,外国人来华前,可在网上填报入境相关信息。

与此同时,湖南打造开放高地不断施放政策红利,今年1月出台《促进湖南入境旅游发展的十二条措施》,将2025年定位为“入境旅游发展年”,实施“入境团队旅游签证2人30%以上。

即可成团”“整体入境航班通关时间控制在60分钟以内”等举措。

长沙边检站持续做好出入境“最后一公里”服务,如派员入驻境外人士综合服务中心,解答移民管理政策咨询;动态优化勤务模式,在高峰时段增开查验通道,提升旅客通关效率;投入近200万元增设证件阅读机、生物信息采集仪等新锐执法执勤装备。

长沙边检站有关负责人介绍,下一步,将持续优化7×24小时无障碍通关保障,深化“智慧边检”建设,“让国际宾客感受‘湖湘速度’的同时,更读懂湖湘开放的诚意与温度。”

“会后顺便游长沙”,旅游与经贸同步升温

“刚参加完世界计算大会,顺便带马来西亚客户来体验长沙的美食和美景,没想到他们比我还兴奋!”商务人士陈先生告诉记者,这一现象并非个例。长沙一家本地旅行社负责人也透露,今年1—10月,该社接待前往长沙、张家界方向的外国游客数量同比增长超过20%,其中商务旅行团占比增长30%以上。

“这是政策红利与国际化客流的‘双向奔赴’。”长沙边检工作人员介绍,近年来,我国移民管理政策利好不断,如实施240小时过境免签等政策,适用单方面免签、互免签证的国家不断扩大。

11月20日,国家移民管理局进一步推行外国人入境卡网上填报新政,外国人来华前,可在网上填报入境相关信息。

与此同时,湖南打造开放高地不断施放政策红利,今年1月出台《促进湖南入境旅游发展的十二条措施》,将2025年定位为“入境旅游发展年”,实施“入境团队旅游签证2人30%以上。

旅游业观察人士廖兴分析认为,频繁的国际交流活动正让更多外国客商认识长沙、走进湖南。“不少人在公务活动结束后会选择延长停留时间,亲身感受这座城市的风貌与活力,形成了‘以会促游’的良性循环。”

经贸往来的持续深化,为入境旅游市场注入了稳定而长久的动力。星沙海关统计数据显示,今年前10个月,长沙市实现进出口总额2334.1亿元,同比增长1.9%,占全省进出口总值的53.4%。其中,对东盟进出口427.9亿元,增长10.9%;对非洲进出口263.6亿元,增幅达53%。

随着湖南全域旅游的发展,外国游客的足迹也已不再局限于长沙、张家界等传统热门目的地。郴州莽山的壮丽云海、东江湖的朦胧晨雾,正成为越来越多国际游客青睐的新景点。

“如今来湖南旅游,既能感受城市的潮流活力,又能体验山水的静谧秀美,还有深厚的文化底蕴,这样的组合太有吸引力了。”拥有十多年从业经验的双语导游苏强表示,在他接待的外国游客中,越来越多人会选择“城市+山水”的组合行程,深度感受湖南的多样魅力。

博士生一年“跑”出硬核科技公司

青年创业者:现在是政策最好的时候,我们尽全力跑起来

本报记者李楠 长沙报道

“从技术到落地生产,正好用了一年时间。”日前,湖南大学博士生梁邦朝在忙碌的研发间隙,抽出20分钟接受采访。作为长沙素灵智造科技有限公司创始人,他正同步推进高精度打印材料的研发与应用场景的拓展,同时还在装修一处800

平方米的新厂房。

去年此时,湖南省推出支持大学生创新创业的“七个一”行动,让梁邦朝感到“创业时机到了”。他和团队也成为最早获得湖南省大学生创业投资基金青睐的创业者。

一年过去,梁邦朝与众多湖南青年创业者们跑出了怎样的“创业速度”?又收获了怎样的“第一桶金”?

从实验室跑到国际市场,生物3D打印设备卖到欧美

梁邦朝是湖南大学机械与运载工程学院2021级博士研究生,来自广东,研究方向为医工交叉领域。他早在2022年就已注册公司,但技术一直处于储备阶段。直到湖南省推出支持大学生创新创业的“七个一”行动,他才真正下定决心,将实验室成果推向市场。

目前,梁邦朝与团队聚焦于生物3D打印材料与设备的研发制造。他举例说明,在皮肤烧伤治疗中,传统方法需从患者自身完好部位取皮移植,而通过生物3D打印技术,只需提取患者细胞进行体外扩增,即可按创面形状“打印”出具有活性的人造皮肤用于修复。此外,团队开发的生物材料还可用于药物筛选,为临床用药提供更科学的指导。

决心落地产品后,资金迅速跟进。“去年12月31日,我们通过湖南省大学生创业

从资金到客户,湖南助力大学生创业很多步

在湖南,与梁邦朝一同奔跑在创业路上的青年还有许多。数据显示,截至2025年10月,全省大学生创办的经营主体数量较去年9月新增16439个,其中企业类主体新增7190个,增幅分别达53.0%和45.8%。

“这是我们最新推出的AI智能拍摄云台。”日前,中南大学博士、湖南球秀体育科技创始人苏行手持一款白色设备介绍。“球秀”也是较早获得湖南省大学生创业投资基金支持的项目之一。由苏行与中南大学博士团队共同创立,该项目先后推出“球秀”小程序与App,通过在体育场馆部署智能摄像头,结合AI算法实现运动镜头的自动捕捉与剪辑,让普通运动爱好者也能轻松获得属于自己的“高光时刻”。目前,球秀已与全国2000多家运动场馆合作,并吸引来自新加坡、美国等地的海外用户。苏行表示,“预计今年公司营收将达1500万元。”

另一头,湖南大学博士生李镓睿的手中握着一瓶茶色液体。“这是我们研发的降碳剂,”作为湖南凝英新材料科技有限公司的创始人,他向记者解释道,“该产品能有效激发工业固废活性,在保障工程质量的同时,显著减少水泥用量,使每立方米成本降低5至10元,毛利润提升20%以上,并大幅降低碳排放。未来,我们或许真的可以不用水泥盖房。”

在2025年“金种子杯”大学生创业大

赛中,李镓睿团队斩获优势产业赛道金奖,并获得湖南省大学生创业投资基金50万元投资。通过长沙经开区“满天星计划”,公司迁入产业园,建成年产10万吨级降碳剂生产线,并享受创业及场地补贴。

“湖南对创业者的支持远不止于资金,”李镓睿感慨,“在政府牵头下,我们与三一集团达成战略合作,为其混凝土装备客户提供低碳解决方案。这种助推力度,已不是可以用金钱估量的。”凝英科技的降碳剂已在全国6省13市投入使用。

为这些团队提供“第一桶金”的湖南省大学生创业投资基金,成立于2024年12月,总规模5.05亿元,是湖南省金芙蓉投资基金体系中首支落地的科创类子基金。

湖南省财信产业基金管理有限公司董事长刘天学介绍,截至今年11月初,该基金已征集创业项目1.1万余个,接收完整商业计划书3196份,完成投资决策210个项目,决策金额1.09亿元,实际交割7520万元,直接带动近1000个技术与创新型岗位落地。

下一步,基金将深化产业协同,联动芙蓉科创生态联盟与财信体系下超1500亿元子基金资源,联动已投及引进湖南的400多个项目,帮助大学生团队对接愿尝“第一口螃蟹”的早期客户,推动项目从“创新驱动”迈向“市场+创新双驱动”,构建“共生共荣、四季常青”的创业生态。

资源税有关政策执行口径明确

据新华社电 财政部、国家税务总局11月24日对外发布公告,明确了资源税有关政策执行口径,自2025年12月1日起施行。

公告主要从9个方面明确了对资源税有关政策和征管问题的执行口径,包括不缴纳资源税的情形、部分应税产品的适用税目和征税对象、特殊情形下应税产品的计税依据、关联交易价格明显偏低的正当理由、自用连续生产应税产品定义、减免税管理规定和计算方法、不同结算方式下资源税的纳税义务发生时间等。

2020年9月1日,我国正式实施资源税法。

近年来,随着资源税法的深入实施,实际执行中出现了部分税目争议较大、一些应税产品定义不够细化、关联交易价格偏低的判定理由不够明确等问题,有关政策和征管执行口径有待明确。

公告明确了各级执法机关以及法律法规授权的具有管理公共事务职能的事业单位和组织依照国家有关法律法规罚没、收缴的资源税应税产品,工程建设项目在批准占地范围内开采并直接用于本工程回填的砂石、黏土等矿产品,属于不征资源税的情形。

公告对纳税人开采的凝析油、原油中分离出的油气田混合轻烃、天然气中分离出的油气田混合轻烃,明确了征税税目;对纳税人以尾矿为原料对特定矿物组分进行再回收利用和进行资源化利用生产粒级成型砂石颗粒两种情形,细化了相应的征税税目。

在资源税征税对象方面,公告对煤炭原矿和选矿产品、盐类选矿产品、轻稀土选矿产品等概念定义,作了进一步的明确和细化。此外,为进一步加强对关联交易的风险防控和合规管理,公告列明了属于关联交易价格明显偏低正当理由的四种情形。

“公告对进一步统一政策执行标准、规范征管流程、确保税法实施的公平性与可操作性等具有重要意义。”吉林财经大学税务学院院长张巍认为,明确资源税有关政策执行口径有利于进一步消除地区间资源税法的执行差异,避免因政策理解偏差导致的征管争议,提升征管效率,维护国家税收秩序。

北京国家会计学院副院长李旭红表示,公告对实际征管中征纳双方争议的相关问题进行明确定义,有利于提升资源税政策落实的精准性、稳定性、权威性,助推绿色发展。

为民营经济提供一揽子计量支持

本报综合 近日,国家市场监管总局印发《计量促进民营经济发展壮大若干措施》(以下简称《措施》),强调加大民营经济服务力度,向民营经济组织提供一揽子计量支持。

《措施》围绕加强政策扶持、征集企业需求、支持科研创新、加大服务力度、加强平台建设、助推节能减排、支持计量“走出去”以及加强人才培养8个方面,提出了一系列切实可行的政策措施。《措施》旨在充分发挥计量在提升民营经济组织质量效益、创新能力和市场竞争力方面的基础支撑保障作用,进一步助力民营经济实现高质量发展。

《措施》强调要广泛听取民营经济组织意见,建议建立常态化交流机制和重点产业计量需求快速响应机制。优化计量行政审批服务,压缩计量器具检定、校准时间。《措施》鼓励有能力的民营经济组织承担计量科技创新任务,推动计量科技成果向民营经济组织开放和转化。

《措施》提出发挥大型企业带动作用,向民营经济组织开放共享计量科研基础设施、测量仪器设备、计量实验室和计量数据等资源,提供一揽子计量支持。《措施》明确搭建国产计量仪器装备出口供需对接信息服务平台,为民营经济组织产品出口提供服务。

国家市场监管总局表示,将采取有力举措,推动各项政策措施落地见效,形成一批可复制、可推广的典型案例和经验做法,不断提升民营经济组织计量能力和水平。

工业尾气变成干净原料

据央视记者24日从中集集团了解到,我国首个焦炉煤气100%转化项目在辽宁凌源落地。钢铁厂直接出产清洁能源,为钢铁行业绿色低碳发展开辟新的路径。

焦炉煤气,是钢铁生产带来的工业尾气之一,综合利用率一度不高。在一家新建能源工厂里,技术人员通过新一代分离与合成技术,将焦炉煤气转化为LNG(也就是液化天然气)、液氨,还有氢气。

据介绍,每时每刻转化出来的天然气和氨,都是以液体的形式,存储到三十米高、巨大无比的球形和圆柱形罐体里。

一罐液化天然气,就可以为20万个家庭提供一个月左右的供暖;生产的液氨,则可以进一步被加工成农业用的化肥,冷链用的冷冻剂,甚至火箭用的推进剂。

我国是全球最大的焦炭生产地,年焦炉煤气产量约2100亿立方米,如果将其中的30%进行综合利用,每年就可为钢铁行业减少二氧化碳排放约4500万吨,同时新增千亿元以上的工业产值,促进传统钢铁行业创新发展。

“十五五”规划建议里提出,前瞻布局未来产业,其中包括氢能。从新兴行业趋势来看,从焦炉煤气这一工业尾气中制取氢气,技术成熟并且有成本优势,为不少新兴和前沿领域提供了氢能来源。